

新华社北京8月11日电 国家主席习近平11日签署主席令，根据十三届全国人大常委会第二十一次会议11日下午表决通过的全国人大常委会关于授予在抗击新冠肺炎疫情斗争中作出杰出贡献的人士国家勋章和国家荣誉称号的决定，授予钟南山“共和国勋章”，授予张伯礼、张定宇、陈薇（女）“人民英雄”国家荣誉称号。

在抗击新冠肺炎疫情斗争中，涌现出一大批可歌可泣的先进典型。

为了隆重表彰在这一斗争中作出杰出贡献的功勋模范人物，弘扬他们忠诚、担当、奉献的崇高品质，根据宪法、国家勋章和国家荣誉称号法，十三届全国人大常委会第二十一次会议作出关于授予在抗击新冠肺炎疫情斗争中作出杰出贡献的人士国家勋章和国家荣誉称号的决定。

授予在抗击新冠肺炎疫情斗争中作出杰出贡献的人士国家最高荣誉，有利于大力宣传抗疫英雄的卓越功绩和光辉形象，强化国家尊崇与民族记忆；有利于强化爱国主义、集体主义教育，弘扬社会主义核心价值观；有利于充分展示中华儿女众志成城、不畏艰险、愈挫愈勇的民族品格，为顺利推进中国特色社会主义伟大事业，实现第一个百年奋斗目标凝聚党心军心民心。

习近平作出重要指示强调 坚决制止餐饮浪费行为 切实培养节约习惯 在全社会营造浪费可耻节约为荣的氛围

新华社北京8月11日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对制止餐饮浪费行为作出重要指示。他指出，餐饮浪费现象，触目惊心、令人痛心！“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。”尽管我国粮食生产连年丰收，对粮食安全还是始终要有危机意识，今年全球新冠肺炎疫情所

带来的影响更是给我们敲响了警钟。习近平强调，要加强立法，强化监管，采取有效措施，建立长效机制，坚决制止餐饮浪费行为。要进一歩加强宣传教育，切实培养节约习惯，在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围。

习近平一直高度重视粮食安全

和提倡“厉行节约、反对浪费”的社会风尚，多次强调要制止餐饮浪费行为。2013年1月，习近平就作出重要指示，要求厉行节约、反对浪费。此后，习近平又多次作出重要指示，要求以刚性的制度约束、严格的制度执行、强有力的监督检查、严厉的惩戒机制，切实遏制公款消费中的各种

违规违纪违法现象，并针对部分学校存在食物浪费和学生节俭意识缺乏的问题，对切实加强引导和管理，培养学生勤俭节约良好美德等提出明确要求。

党的十八大以来，各地区各部门贯彻落实习近平重要指示精神，采取出台相关文件、开展“光盘行动”等措

施，大力整治浪费之风，“舌尖上的浪费”现象有所改观，特别是群众反映强烈的公款餐饮浪费行为得到有效遏制。同时，一些地方餐饮浪费现象仍然存在，有关部门正在贯彻落实习近平重要指示精神，制定实施更有力的举措，推动全社会深入推止损餐饮浪费工作。

刘赐贵在省委自贸办主任会议上要求 切实提高政治站位 突出制度集成创新 以早期安排尽快落地为抓手 扎实推动自贸港建设开好局起好步

本报海口8月11日讯（记者彭青林）8月11日上午，省委自贸办主任会议在海口召开，听取海南自贸港建设2020年重点工作安排推进情况及风险防控情况汇报，研究部署下一阶段重点工作。省委书记、省委自贸工委主任刘赐贵出席会议并讲话，强调要深入学习贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话和关于海南自贸港建设的重要指示批示精神，进一步提高政治站位，突出制度集成创新，抓紧落实自贸港早期安排，在对外开放、营商环境、生态环保、风险防控、党的领导等方面扎实推动自贸港建设实现良好开局，为构建国内国际双循环相互促进的新发展格局发挥应有作用，以实际行动和实际成效体现增强“四个

意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

会议听取了海南自由贸易港建设2020年重点工作安排推进及风险防控情况汇报，就相关工作进行讨论交流，并充分肯定了近期以来自贸港建设各项工作取得的成效。

刘赐贵强调，建设海南自由贸易港是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略，是彰显“中国开放的大门不会关闭、只会越开越大”的重要举措，是构建国内国际双循环相互促进新发展格局的重要内容。全省上下要深入贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神，提高政治站位、明确政治责任，自觉从国家大局上去想问题、办事

情，全力应对“三个大考”、答好“三张答卷”。

刘赐贵指出，海南自贸港建设如何开好局、起好步，关键是要推动中央的重大决策部署落地见效，增强全国人民的获得感，具体来说就是要“五看”。一看对外开放，要推动市场主体质、量齐增，不断优化经济结构，确保实现主要经济指标，在自贸港建设中体现高质量高标准发展的要求。二看营商环境，要对标一流营商环境找差距、补短板，营造法治化、国际化、便利化的一流营商环境和公平开放统一高效的市场环境。三看生态环保，要扎实开展生态环境保护百日大督察，坚决落实房地产调控措施，坚持以最好的资

源吸引最好的投资者。四看风险防控，要牢牢把握“管得住才能放得开”的前提，落实风险防控主体责任，提高舆情应对能力，切实防范化解重大风险隐患。五看党的领导，要加强和完善党对自贸港建设各领域各方面各环节的领导，抓紧抓实每项工作。

刘赐贵要求，逐项抓紧落实自贸港建设早期安排各项阶段性任务，争取早日收获。要配合推进海南自由贸易港法立法进程，推动“一负三正”清单等政策落地。要进一步用好离岛免税购物政策，在加强免税品监管的基础上，通过引进更多市场主体、引入市场竞争，加快推动免税商品与原产地在品牌、品种、价格上“三同

步”，不断优化免税购物服务、提升旅客购物体验，有力带动海外消费回流。

刘赐贵强调，要在自贸港建设中把制度集成创新摆在更加突出的位置，围绕机构改革、高质量高标准招商引资、高端紧缺人才政策、“一线放开、二线管住”管理体制等课题，坚持问题导向推动，抓紧取得成果，为自贸港建设行稳致远提供制度保障。

省委常委、常务副省长、省委自贸办主任毛超峰主持会议，省委常委、秘书长、省委自贸办主任孙大海，副省长、省委自贸办主任沈丹阳及省直有关部门负责人出席会议。

国务院批复同意 在海南等地全面深化 服务贸易创新发展试点

本报讯（记者罗霞）国务院近日批复同意在海南等28个省、市（区域）全面深化服务贸易创新发展试点。全面深化试点期限为3年，自批复之日起算。

批复指出，原则同意商务部提出的《全面深化服务贸易创新发展试点总体方案》（以下简称《总体方案》）。试点工作要深入探索服务贸易创新发展体制机制，打造服务贸易发展高地，充分发挥服务贸易对稳外贸稳外资的支撑作用，推动外贸转型升级和高质量发展。

批复要求，试点地区人民政府（管委会）要加强组织领导，负责试点工作的实施推动、综合协调、政策支持及组织保障，重点在改革管理体制、扩大对外开放、完善政策体系、健全促进机制、创新发展模式、优化监管制度等方面先行先试，为全国服务贸易创新发展探索路径。各相关省级人民政府要加强对试点工作的统筹谋划，加大政策保障力度。海南等试点地区人民政府要同时落实好上述试点工作主体责任和省级人民政府相关责任。

全面深化试点期间，根据发展需要，暂时调整实施相关行政法规、国务院文件和经国务院批准的部门规章的部分规定，具体由国务院另行印发。国务院有关部门根据《总体方案》相应调整本部门制定的规章和规范性文件。

我省严查 农村乱占耕地建房 保障村民住宅建设合理用地

本报讯（记者陈雪怡 通讯员尹建军）按照国家统一部署，省自然资源和规划厅、省农业农村厅日前联合印发通知，就坚决遏制农村乱占耕地建房行为，保障农村村民住宅建设合理用地，要求加强规划管控，强化用地保障，落实“逢建必报”，坚持疏堵结合，做到“早发现、早制止、严查处”。

通知明确，加强规划管控，加快“多规合一”实用性村庄规划编制。在编制市县国土空间总体规划和村庄规划时，要坚决克服“重城市轻农村”思想，为农村村民住宅建设和产业发展用地预留必要空间。村庄开发边界内可以规划保留林地、耕地、园地、水面等用地，预留的规划建设用地可实行规模管理，不要求完全落在规划图上。在新旧村庄规划的衔接过渡阶段，办理宅基地审批手续（包括农用地转用审批）可不完全受原有村庄规划限制，但须依据《海南省村庄规划管理条例》规定的程序、原则要求及各村具体情况确定，并做好与未来村庄规划的衔接。

强化用地保障方面，单列安排农村村民住宅新增建设用地计划指标（含农用地转用指标），原则上不低于各市县计划指标的5%。要做好农村宅基地涉及的总体规划调整、农转用、林地征收等用地方案的承接，确保“接得住、用得好”。农村村民住宅建设要优先利用村内宅基地，尽量少占耕地。涉及占用耕地的，由市县负责落实耕地占补平衡。

落实“逢建必报”方面，农村村民建设住宅由乡镇政府办理宅基地用地手续和乡村建设规划许可证。要最大限度简化规划报建审批流程，提高审批效率。严格执行“一户一宅”要求，每户用地面积不得超过175平方米。要依法认定农村宅基地取得资格“户”，不得以户籍分户作为宅基地取得资格的前置条件。要以“零容忍”的态度和铁的措施倒逼农村建房“逢建必报”机制落地，对本通知下发之日起违法占用耕地建房的，不论出于何种理由，一律予以拆除。

导读

海南热带雨林国家公园体制
试点区发现19个新物种
雨林“上新”

A04

海口中小学义务教育
线上审核热点问题解答
系统定位错误、信息修改、错过
网报等情况——有答案

A05

海口海关受理首票
集团财务公司税款担保
降低企业通关成本
加快通关放行速度

本报讯（记者梁振君 通讯员刘德洪 特约记者张振豪）日前，中国海洋石油集团有限公司旗下中海石油气电集团有限责任公司申报进口两票货值1.5亿元的进口液化天然气。凭借中海石油财务有限责任公司开具的关税保函，海口海关所属洋浦港海关为两票货物办理税款担保手续，快速通关放行。

这是海口海关受理的首票集团财务公司税款担保，是海口海关近年来继专业担保机构担保、保险公司担保之后，又一担保创新举措，标志着海口海关在创新税收担保模式上又迈进一步。

企业集团财务公司担保突破了海关传统的进出口企业凭银行保函或保证金办理海关税收担保的局限，丰富了税收担保主体。集团内部成员可根据自身实际情况选择最合适的担保形式，从总体上降低企业的通关成本。

“担保成本降低了，同时开具保函的手续也更简单了。”中海石油气电集团有限责任公司关务主管尚天宽说，“原先公司进口的液化天然气通关须向海关提供符合规定的银行开具的保函。新模式下，保函开具手续更为便捷，财务人员不用多次跑银行了，且担保费用仅为银行保函的五分之一。”

H 名词解释

企业集团财务公司担保
指由企业集团财务公司为集团旗下企业提供关税保函，向海关申请办理进出口通关税收担保手续的一种新型海关税收担保模式。

海南首个保税物流中心获准设立 位于三亚，规划面积近5万平方米

本报讯（记者梁振君 邵长春 通讯员陈璐 许雯晴）海关总署、财政部、税务总局、外汇局近日批复同意设立三亚市保税物流中心（B型）。这是海南首个保税物流中心，将由三亚凤凰国际机场有限责任公司负责建设和经营。

三亚保税物流中心规划面积约4.9万平方米，四至范围为：东至三亚机场进出飞行区道口路段，南至三亚机场停机坪，西至三亚市052乡道，北至三亚市三环路。海关总署等四部委要求三亚凤凰国际机场有限责任公司严格按照《保税物流中心基础和监管设施验收标准》有关要求进行建设，依法办

妥土地和建设规划等相关手续，应自批准设立之日起1年内完成建设并申请验收。建设完毕后，由海口海关会同财政部海南监管局、国家税务总局海南省税务局、国家外汇管理局海南省分局对保税物流中心进行正式验收，并将验收结果报海关总署、财政部、税务总局和外汇局审核，验收结果审核通过后，保税物流中心方可开展相关业务。

三亚保税物流中心的有关税收政策按照《财政部 海关总署 国家税务总局关于保税物流中心（B型）扩大试点期间适用税收政策的通知》《财政部 国家税务总局关于出

口货物劳务增值税和消费税政策的通知》的相关规定执行；外汇政策参照《国家外汇管理局关于印发〈海关特殊监管区域外汇管理办法〉的通知》的相关规定执行。

根据今年8月7日发布的《中国（三亚）跨境电子商务综合试验区实施方案》，三亚将打造“一区、两园、两中心、大通道”产业布局，探索跨境电商电子商务发展的三亚模式，为加快建设海南自由贸易港提供可借鉴的制度和经验。“两中心”之一即建成三亚保税物流中心（B型），将依托空港建设三亚保税物流中心（B型），主要为跨境电商提供免税、保税商品服务、国际贸易提供免税、保税商品

仓储和包括普通货物、冷链物流、危险品物流（消费品）等多种形式的国际物流配送服务，打造空港型国家物流枢纽。

目前，该项目各项建设准备工作正在紧张有序地推进中，预计今

年10月底开工建设。

据了解，为构建便捷高效的跨境电商通道和国际贸易大通道，支撑三亚跨境电商发展，三亚机场紧

紧围绕“打造区域性枢纽机场，面向太平洋、印度洋的航空区域门户枢

纽，一带一路航空物流支点机场”这一总体定位，不断优化航线

网络布局，积极推动第五及第七航

线口岸落地。